Wie steht die deutsche
BevolRerung zur Kernenergie?

Ergebnisse von Nuklearia e. V. in Zusammenarbeit mit Deutscher
Arbeitgeberverband e. V. bei Allensbach und Civey in Auftrag
gegebenen Meinungsumfragen
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Allensbach: Reprasentative Befragungsmethode, direkte
Interviews, Datenqualitat und langlaufende Fragen

* Drei Fragen zur Kernenergie

* Direkte Interviews (»Face to face«)

e Zeitraum: 1.—13. Mai 2021

» 1027 reprasentativ ausgewahlte Teilnehmer

 Langlaufende Fragen seit 2012 (Fragen 1 und 2)
* Gleiche Fragestellung durch unterschiedliche Auftraggeber
 Vergleichbarkeit, Trend

* Neue Frage: Wie wird die Kernenergie gesehen, wenn sie zusammen mit
erneuerbaren Energien einem schnelleren Kohleausstieg dient?
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Weniger RucRhalt fur den Ausstiegsbeschluss

Frage: »Die Bundesregierung
hat 2011 beschlossen, bis zum
Jahr 2022 ganz aus der
Kernenergie auszusteigen und
die Energieversorgung in
Deutschland vor allem auf
erneuerbare Energien
umzustellen, die dafir stark
ausgebaut werden. Einmal ganz
allgemein gefragt: Halten Sie
diese Entscheidung fir richtig
oder fiir nicht richtig?«
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Befurworter und Gegner des Ausstiegsbeschlusses

Es halten die Entscheidung,

* Ausnahmen: AfD, FDP

» Mehrheitliche Zustimmung in bis zum Johr 2022 aus der
ernenergie auszusieigen, fur - Soziodkonomischer ) N
O - Altersgruppen Status Parteinanhénger
fast allen Bevolkerungsgrup o west 08 wen fow . .
ner en 16-29 30-44 45-59 60 J. niedrig mittel hoch CDU/ SPD FDP  B'9p/ Linke AfD
pen Jahre Jahre Jahre und csu Grune
alter

« Besonders hohe > 54
Unterstlitzung bei Frauen,
. richtig
Jlingeren, oberen
Sozialschichten, Griinen-

Wahlern nicht richtig I I E I
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Nach wie vor weit verbreitete Zweifel an der tatsachlichen
Umsetzung des Atomausstiegs

Frage: »Was glauben Sie: Wird %
man diesen Beschluss auch

wirklich umsetzen, oder wird

man in Deutschland auch

Es glauben, dass Deutschland -

tiber das Jahr 2022 hinaus 53 95 5] 54
nicht auf die Kernenergie 47 auch Uber das Jahr 2022
. 4] hinaus nicht auf
verzichten?« Kernenergie verzichten
wird
26
31 22 den Beschluss umsetzen
28 wird
24 25
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Zweifel in fast allen BevolkRerungsgruppen

. Es glouben, dass Deutschland -
e Zuversicht, dass der

auch uber das Jahr 2022 hinaus nicht den Beschluss umsetzen wird
: Bevélkerung insgesamt
wie geplant umgesetzt Wesldeuschland
: : : Y Ostdeutschiand 2 ——
wird, gibt es vor allem in Aersgrppen
: : [ 4] 16 bis 29 Jah
oberen sozialen Schichten, ————— % bis a4 Jaive I —
.. .. 45 bis 59 Jahre
Grinen-Wahlern, ] 60 Jahre und dilter
. .. Soziodk ischer Statu.
Ausstiegsbeftirwortern und e o:l?;:;; o
N [ 0] tel
Jungeren. 3] hoch
Ausstieg ist -
* Nirgendwo mehr als 43 S e _
]
Prozent Zuversicht Partelanhdinger
[ 5] cDU/CsU
: 5 sPD 21 ]
» Zweifel an der Umsetzung [ ] FDP
: Biindinis 90/Griine
des Atomausstiegs [ s6] Die Linke CE—
. : : AD o —— ]
# uberwiegen, vor allem bei
Ausstiegsgegnern, AfD-
. Wahlern und Ostdeutschen
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Das Klimaargument vergrofRert das Lager der Kernenergie-
BefGrworter erheblich

Frage: »Um bei der Stromerzeu- Kernenergie weiter zu nufzen -
gung so wenig CO, wie moglich
auszustol3en, setzen manche
Lander darauf, moglichst rasch
aus der Kohleenergie auszustei-
gen und daflir neben erneuerba-
ren Energien wie Wind- und Son-
nenenergie auch weiterhin die
Kernenergie zu nutzen. Wie ste-
hen Sie dazu: Fanden Sie es gut,
wenn auch Deutschland bei der
Stromerzeugung auf erneuerbare
Energien und zusatzlich wieder
auf Kernenergie setzt, um maog- . )
lichst schnell unabhéangig von fande ich
Strom aus Kohle zu werden, oder nicht gut
fanden Sie das nicht gut?«

Unentschieden

fande ich gut
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Das Klima-Argument macht fast alle aufgeschlossener gegenuber

der Kernenergie

* Mit dem Klima-Argument
Uberwiegt die Ablehnung
der Kernenergie nur noch
bei Ausstiegsbefiirwortern,
Griinen-Wahlern, Jiingeren
und Geringverdienern.

* Immerhin ein Drittel der
Ausstiegsbeflirworter
fande den Einsatz von
Kernkraft und Erneuerbaren
richtig.

* Auch erstaunliche 28
Prozent der Griinen-Wahler
sind daflr sowie ...

* 63 Prozent der FDP-
Anhanger.

Dass Deutschland bei der Stromerzeugung auf erneuerbare
Energien und zusdtzlich wieder auf Kernenergie setzt, um
méglichst schnell unabhéngig von Strom aus Kohle zu

werden, -
Netto-Haushalts- Ausstieg ) )
. Altersgruppen einkommen in Euro ist - Parteinanhdnger
Bevolk.
insg \ \ \ \ \ \ | |
16-29 30-44 45-59 60 J. Unter 1.750 3.000 5.000 richtig nicht CDU/ SPD FDP  B'90/ Linke AfD
Jahre Jahre Jahre und 1.750 bis  bis und richtig csu Grine

alter 2.999 4.999 mehr

féinden nicht gut

42 3 A 43
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fénden gut I
I 33 31 34 I
39

Auf 100 Prozent fehlende Werte = unentschieden
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37




Die Unentschiedenen

* Hoher Anteil an Unent- Allensbach-Umfrage

) ) Kernkraftwerke flUr den Klimaschutz weiterbetreiben?
schiedenen in der Allens-

bach-Umfrage 100

 Zwischen 14 % (hohe so- 80 I I I I I I I I I I I I I I I
ziale Schicht) und ca. 30 % 60 o Finde ich aut
(AfD-Wahler, Geringverdie- 4 aneelen o

ner, Jiingere) 2
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 Uberwiegend Kernkraftbe-
firworter? (Vergleich mit

Civey)
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NuRlearia
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Mehrheit der Wahler fast aller Parteien will IKlimaschutz mit
IKernkraft und erneuerbaren Energien

« Klimawandel fiihrt zum Allensbach-Umfrage

i ) IKernkraftwerke fur den Klimaschutz weiterbetreiben?
Paradigmenwechsel: Nicht

mehr der Atomausstieg

, 100
steht im Vordergrund, o
sondern der Klimaschutz. 8
® Fandeich gut
* Rund zwei Drittel der FDP- 7 Unentschieden
Wahler wollen die Kernener- 6 = Fande ich nicht gut
gie — hdchste Zustimmung >0 I
FDP

. 40
unter allen Parteien
Griine Linke AfD

O O o o
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30
 Linke: Lager etwa gleichauf 2
« Nur Griinen-Wihler lehnen 10
nuklear-erneuerbares 0
.- Insgesamt CDU/CSU SPD
Stromsystem mehrheitlich
ab. Erstaunlich: Sogar hier

ein Viertel Zustimmung zur
Kernkraft!




